

# 通衢绘长卷 “警”心护雄安

## ——高速交警高碑店大队服务保障雄安新区建设发展纪实

□ 本报记者 郑伟

夏日的雄安新区蓝绿交织，这座承载着“千年大计、国家大事”的未来之城展现出勃勃生机。设立8年来，雄安新区加快建设立体化综合交通网络，有序推进交通强国建设试点工作。如今，“四纵三横”高速公路网和主要国省干线公路网已基本建成，为这座未来之城的腾飞奠定了坚实基础。这其中，连接北京与雄安新区的京雄高速成为京、雄两地通行的“黄金通道”。

在这条连接路、智慧路、绿色路上，驻守着一支高速铁军，他们全力服务雄安新区建设发展，保障人民群众平安顺畅出行，以科技赋能、机制优化、服务升级为抓手，将京雄高速打造成一条“快速、畅通、温暖”的进京通道。他们就是高速交警高碑店大队的民辅警们。

### 服务大局 当好雄安发展“护航员”

由于疏解北京非首都功能的集中承载地的功能定位，自设立以来，雄安新区与首都北京之间联系密切。百所高校雄安行、百家科研院所雄安行、疏解项目集中开工活动……在近年来雄安新区举办的众多涉及疏解工作的活动中，总能看到高速交警高碑店大队民辅警忙碌的身影。

作为京雄高速公路的“守护者”，高速交警高碑店大队要求广大民辅警提高政治站位，以“护航员”的姿态参与到雄安新区发展建设中，以服务保

障新区建设发展大局和高速公路通道平安畅通为第一要务，扎实做好各项工作。

自2021年5月京雄高速开通以来，大队依托京雄高速进京方向的义和庄公安检查站，常态化为疏解到雄安新区的高校、医院、央企、科研院所等机构提供服务。在疏解单位往来京雄的过程中，大队还协调其他管理单位为相关单位和部门提供便利，受到疏解单位的好评。2023年至今，该大队共服务保障“四重一急”车辆千余批次，受到新区群众、疏解单位及党政机关的一致好评。

为保障雄安新区民生工作、积极回应民生诉求，高速交警高碑店大队针对通行京雄高速的快递车、冷链车等民生保障车辆，运用交通大数据分析其通行特征，联合其他管理部门走访重点运输企业问计问需，并建立动态监管机制及企业联络群，通过实时发布路况预警、在线调度车辆、实施分时段弹性限行及绕行引导等措施，有效“削峰填谷”。同时，大队将检查站一侧的加油站大棚改造为2条安检通道，辖区货运车辆高峰通行效率提升40%以上，潮汐式拥堵发生率下降26%。

在此基础上，该大队还制定预案、开辟绿色通道，随时随地提供便民保畅服务。遇有雨雾冰雪恶劣天气时，大队及时精准推送路况信息，提供出行便利、降低危险系数；物流车辆发生故障时，积极协调救援单位、联系修理厂，“一站式”服务赢得社会各界的高度认可。雄安新区党工委、管委会多次向大队发来感谢信，充分肯定并感谢大队在服务疏解单位、保障“四重一急”车辆工作中作出的突出贡献。

上情况“早发现、早预警、早处置”。

在历年春运期间，高速交警高碑店大队与北京大兴警方深度合作，警力共用、分工协作，各负其责，在车流激增的情况下加大工作力度，在确保安检质效的前提下保持高速公路畅通，在“大流量”之中实现“零拥堵”。今年春运工作中，北京市公安局大兴分局特地向河北省公安厅交通管理总队发来感谢信，感谢高速交警高碑店大队全力配合保障近50万辆进京车辆顺利通行。

### 科技创新 打造智慧交管“新引擎”

6月2日是端午节假期的最后一天。当天下午，京雄高速迎来进京返程“小高峰”。虽然车流量比平日增加不少，但在京雄高速北京段与河北段交界的义和庄公安检查站里，各类进京车辆在民警指挥下高效、有序通过安检，没有出现长时间和长距离拥堵。

高速交警高碑店大队教导员马泳告诉记者，京雄高速是继大广高速、京港澳高速之后雄安新区连接首都北京的第三条快速通道，通车以来，车流量与日俱增，目前已经成为不少群众往返京雄的“第一选择”。如何在保畅通保安全的前提下，让群众获得良好的出行体验，成为大队在交通管理工作中的“主攻方向”。

高速交警高碑店大队作为义和庄公安检查站的核心管理主体，实行“站队一体”管理模式，深度融合安检与交通管理职能，探索出一套“警力共用、职责共担”的高效运作体系。

针对车辆通行需求，该大队联合雄安新区公安局对义和庄公安检查站设施进行了改造，增设一条“绿色专用通道”，既在日常安检中供群众使用，又保障了新区“四重一急”车辆快速通过，通行率提高了30%。

在进行充分调研论证后，大队根据车流量实际变化情况，创新打造了“四色预警”疏堵机制，并结合手机地图实时推送路况，实施“远端分流、尾部预警、LED提示”三级疏导，确保路

“京雄高速河北段是交通运输部第一批智慧公路试点项目，也是省内首条开放环境智能驾驶测试的‘车路双认证高速公路’，沿线设有智能感知和通信设备，能实时监测车辆动态信息。我们在高速公路交通管理工作中与业主单位紧密合作，充分利用科技手段，为实现高速公路智能化、智慧化管理奠定了基础。”高速交警高碑店大队副大队长于项民介绍说。

向科技要警力、用数据强战力。工作中，高速交警高碑店大队依托京雄高速公路智能化平台，构建“数字孪生+事件监测+视频解析”三位一体的科技防控体系。利用“六步工作法”保障“四重一急”车辆通行，为重点车辆提供全程服务，受到了人民群众和社会各界的一致好评。

他们构建全域感知系统，依托京雄高速“484”科技体系实时采集车流速度、车型比例及气象数据；利用数字孪生平台及事件检测系统模拟车辆轨迹，结合事件监测系统自动定位异常停车、逆行等行为，提前消除事故隐患。

他们加强疏堵工具应用，与手机地图联动，通过实时推送路况信息，引导车辆分流绕行，显著缓解主线通行压力；开发“准全天候限速通行”小程序，在恶劣天气下动态监测车速与路况，自2024年12月上线试运行以来，恶劣天气封路率下降了20%，初步实现了恶劣天气“限速不限行”。

他们联合高速公路管理三方部门组建“路警空中警务队”，实施“空中警务”，通过无人机高清摄像系统、高音喊话器等功能，对辖区高速公路开展空中巡逻、事故快撤、违法取证、预警提示、疏导交通等十大场景应用，分区段对重点点位开展巡查，全力维护通行秩序，护航辖区道路安全、畅通。

从“便捷通道”到“民心桥梁”，高速交警高碑店大队以“护航雄安”为己任，助力雄安新区统筹推进大规模建设与承接北京非首都功能疏解，为京津冀协同发展注入强劲动能。近年来，该大队先后被授予“两会安保先进集体”“应对极端冰雪恶劣天气先进集体”等荣誉称号，广大民辅警在雄安新区建设发展的宏伟蓝图上书写下“京雄速度”与“京雄温度”。



日前，石家庄市公安局交通管理局环城交警大队友谊北警务站的宣传小分队走进新华区勤学托管中心，给孩子们上交通安全教育课。民警详细讲解“交通安全30诀”、过马路走斑马线、不闯红灯、乘坐电动自行车要正确佩戴安全头盔、乘坐汽车要系好安全带等安全常识。图为民警与孩子们互动交流。

张丽 摄

## 禁毒宣传进企业

□ 温彦文 王丹丹

“真没想到现在的毒品这么‘会伪装’，什么奶茶粉、小邮票都能成为毒品载体。这次宣传太及时了，不仅给我们敲响了警钟，还教了不少实用的防范技巧。以后我不仅自己会提高警惕，也会把这些知识分享给身边的人，让大家远离毒品危害。”这是6月4日，在石家庄市井陉矿区一公司内，一位企业人员在禁毒宣传活动现场发出的感慨。

当日下午，石家庄市公安局井陉矿区分局民警与横西小学“禁毒宣传小分队”联合走进河北某新材料科技有限公司，开展了一场别开生面的禁毒宣传活动，为企业员工带来了一堂生动的禁毒教育课。

活动现场，学生们化身“禁毒小卫士”，精彩的快板表演迅速吸引了企业员工的目光。“毒品是颗大毒瘤，危害健康祸无穷；新型伪装花样多，时刻警惕不放松……”清脆响亮的快板声中，学生们用通俗易懂、朗朗上口的语言，将毒品的危害、常见种类以及防范方法一一呈现。表演结束后，禁毒大队民警与学生们一同向企业员工分发禁毒宣传资料，并结合典型案例进行细致讲解，帮助大家加深对禁毒知识的理解。企业员工们表示，这样的宣传活动很有意义，让他们对毒品有了更深刻的认识，未来会更加自觉地抵制毒品诱惑。

### 创新培训举措 提升案审能力

## 固安公安组织法制专员执法法律知识考试

本报讯（于洪良）日前，固安县公安局法制大队组织首次法制专员“公安执法法律知识”线上考试，这是该大队开展法制培训的又一创新举措。

固安县公安局共有法制专员31名，承担着基层单位办理案件首道审核把关的职责任务，法制专员的业务水平成为执法规范的关键。为进一步检验法制专员在案件定性、程序合法性、证据收集与固定等方面的能力素质，该局创新培训方式，线

上线下不定期组织法制专员进行考试考核，以此提升法制专员的案件审核能力。

为搞好此次线上考试，固安县公安局法制大队结合实际，精心挑选案例，提前下发考试通知、注意事项、考场规则等。考试期间，试卷通过办公自动化系统下发后，各单位法制专员自行打印试卷，线下答题，并上传考试现场情况。考试结束后，考生自行扫描试卷上传，由法制大队及时阅卷，考

试结果向全局通报，以考促学。在首次考试中，全局31名法制专员全部参加。

据悉，固安县公安局法制大队坚持多措并举，开展法制专员常态化培训，年初制定年度培训计划，每月开展1次法制大讲堂，每季度至少组织参加1次法院庭审活动，通过案卷、视频交叉评审，以及新民警跟班作业、优质案卷评定等形式，对法制专员进行全面培训，全面提高法制专员的能力水平。

### 无人机空中巡查+人工地面踏查

## 大厂公安常态化开展禁种铲毒

本报讯（姚东玉）连日来，大厂回族自治县公安分局采用“无人机空中巡查+人工地面踏查”相结合的方式扎实开展禁种铲毒工作，实现“天上、地下”同步联动，确保禁种铲毒踏查工作全覆盖、无死角。

行动中，民警充分发挥无人机高空视角，监测范围广的优势，按照“不漏一户、不放过一株、不留一块死角”的原则，使用无人机重点巡查各村庄房前屋

后、田间林地、废弃院落等民警不易到达的隐蔽地点，通过数据检索并进行分析。同时，禁毒大队民警深入各村蔬菜大棚、田间地头，与无人机形成空地联动的立体踏查模式，确保踏查工作不留死角、不留盲区。民警还通过向群众发放宣传资料、讲解禁毒知识等方式，大力宣传非法种植毒品原植物的危害和应承担的法律责任，使“种毒违法、种毒必铲、铲毒必究”的法治观念深入人心，鼓励群众积极举报涉毒违法犯罪行为线索。

大厂回族自治县公安分局相关负责人表示，将持续加大排查力度，常态化运用无人机开展禁种铲毒工作，逐步构建“空中排查、地面巡查”的全视角禁种排查格局，从根本上遏制非法种植毒品原植物的违法犯罪行为，持续维护辖区“零种植”“零产量”的良好局面，为辖区群众营造安全、无毒的生活环境。

## 男子遭遇诈骗套路钱被盗刷 省会裕华公安快速挽损

□ 孙伟杰

“110吗？我打开的明明是收款码，怎么反而是我付钱了？”6月1日，石家庄市公安局裕华分局裕华派出所接到辖区内某饭店员工吴某报警，称被骗走了950元钱。

原来，当天，吴某在工作微信上收到陌生好友申请，对方称需要订餐并主动要求支付5000元作为定金，后又以微信支付受限为由要求将钱转入吴某个人支付宝账户。吴某没有过多怀疑，按对方要求提供了支付宝收款码，但被对方以二维码过期等理由要求吴某用另一部手机开启视频通话实时拍摄收款码。于是，吴某与同事配合按对方要求操作，结果不仅未收到款项，自己的支付宝账户资金反而被转走950元。

接到吴某的报警后，裕华路派出所值班民警在开

展工作的同时，立即将情况上报分局反诈中心。民警分析发现，常用的支付宝、微信等软件在打开“收付款”页面时首先跳出的都是“付款码”，需手动切换才能变为“收款码”页面，诈骗分子正是利用“付款码”和“收款码”切换的时间间隙将受害人的“付款码”截取或者拍下来，然后利用“免密支付”功能使用扫码设备将受害人的资金盗刷。民警经连续工作锁定涉案账户并帮吴某追回全部经济损失，案件还在进一步追查中。

**警方提示：**对于网络交易，请务必使用正规平台开展业务，由平台提供安全可靠支付流程，避免私下交易被骗！不要与未经核实的人开启视频通话，更不要轻易展示自己的“收款码”“付款码”，谨慎使用“免密支付”功能，避免潜在风险。

### 保障高速公路安全畅通

## 高速交警石家庄大队 快速处置一起遗落路面货物险情

本报讯（高翔）日前，高速交警石家庄大队依托科技手段强化路面管控，通过视频巡检及时发现并处置一起货车遗落路面险情，快速联系车主找回遗失物品，及时消除交通安全隐患。

事发当日，高速交警石家庄大队指挥中心民警通过高清视频巡查系统发现，石衡高速石家庄方向58公里处有零散货物散落于行车道内，部分车辆为避让紧急变道，路面出现刹车痕迹，存在严重安全隐患。值班民警立即调取周边监控，确认一辆满载建材的货车在行驶过程中因捆绑不牢导致货物遗落，随后迅速启动应急处置预案。

民警一边通知路政养护部门赶赴现场清理，一边根据车辆通行记录锁定涉事货车司机。经联系，货车司机周某表示自己因连续驾驶未察觉货物脱落，正焦急寻找。为避免二次事故

发生，民警处置散落货物的同时，对事发路段实施临时管控，指挥车辆有序通行，民警立即引导周某车辆至安全区域，并协调清障车将散落货物全部追回，15分钟内成功消除险情。

“真没想到交警同志这么快就帮我找回货物，还主动告知安全驾驶注意事项。”货车司机周某拿到失而复得的货物后感激道。高速交警石家庄大队民警张博表示：“针对货物运输车辆遗落物品问题，大队增加了视频巡查频次，同时会定期向相关企业开展安全运输宣传，从源头减少此类事件发生。”

**高速交警提醒：**运输货物时应确保捆扎牢固，途中加强检查；若发现货物遗落，请立即拨打12122报警，切勿自行折返捡拾，以免引发事故。高速交警将持续加强科技巡航与路面联动，全力保障群众出行安全。